INS 352
2. UYGULAMA HIiDROLOJI

1. Pl yagis ol¢eginden siddetli bir yagis sirasinda grafikteki okumalar elde edilmistir. Buna gore
yagls siddetinin zamana gore degisimini gosteren egriyi (hiyetograf) ciziniz.

Toplam Yagis - Zaman Egrisi
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2. Bir akarsu havzasindaki 10 yagis Olceginde 1951-68 yillar1 arasinda olgiilen yillik yagis
yiikseklikleri tabloda gosterilmistir. 8 numarali 6lgekteki okumalarin homojenliginden siiphe
edilmektedir.

a. Cift toplam yagis egrisi metodu ile o numaral dlgegin homojenligini kontrol ediniz. Olgegin
konumundaki degisme hangi yilda olmustur?
b. 8 numarali 6lgekte bu yildan 6nceki okumalart homojen hale getiriniz.

Yil 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
1951 | 52 76 80 57 61 72 102 | 103 | 114 107
1952 | 43 58 62 47 45 60 80 91 92 92
1953 | 52 66 72 95 53 65 89 89 96 100
1954 73 94 99 78 77 100 | 137 | 159 | 139 152
1955 | 37 55 55 41 41 49 72 95 76 82
1956 | 42 54 51 48 47 56 70 101 78 80
1957 | 51 63 69 59 55 64 96 134 | 112 108
1958 | 52 65 67 59 53 61 86 105 94 89
1959 | 46 60 66 52 51 58 87 117 99 100
1960 | 52 74 79 58 55 71 96 135 | 108 110
1961 | 51 68 70 56 56 68 106 | 125 | 108 110
1962 | 53 73 71 56 55 72 103 | 131 | 112 109
1963 | 47 66 63 55 55 65 99 120 | 102 103
1964 | 43 61 60 48 44 62 87 110 94 93
1965 | 50 65 64 59 56 65 87 108 98 96
1966 | 55 75 79 60 55 78 106 | 138 | 118 113
1967 60 80 84 69 65 83 120 | 166 | 131 132
1968 | 52 64 64 58 56 65 88 118 | 109 100
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e Yagis yiiksekliginin (P), zamanla (t) degisimini gosteren P - t egrisine toplam yagis egrisi denir.
e Birim zamanda diisen yagis yiiksekligine yagis siddeti denir.
dP AP

= — R —

dt At
e Yagis siddetinin zamanla degisimini gosteren egriye hiyetograf denir.

e Kayitlarin Homojen Hale Getirilmesi: Bir yagis dl¢eginin yerinde, konumunda ya da dl¢im
metodunda bir degisme yapilip yapilmadigini kontrol etmek ve yapilmigsa eski kayitlar
sonrakilerle homojen duruma g¢evirmek igin Cift Toplam Yagis Egrisi Metodu kullanilir.
Herhangi bir istasyonun verilerinin kontrolil i¢in; bir eksene s6z konusu olcekteki yillik veya
aylik toplam yagis, diger eksene de o bolgedeki diger biitiin 6lgeklerin yillik veya aylik toplam
yagislarinin ortalamasi, ilk dl¢lim yapilan zamandan giiniimiize dogru, her bir yilin yagist
oncekilerin toplamina katilmak iizere grafik olusturularak uygulanir.

A o go6zlenen deger P
o dizeltimis deder

-

(o]
- — egim M,

X istasyonunun
toplam degerleri
N\
N\
—p

ani degisme X istasyonunda
hata oldugunu gosterir
egim M,

Cevredeki istasyonlarin ortalamasinin tophan:

Degisimin yapildigi yildan 6nceki okumalari homojen hale getirmek igin bu verileri dogrularin
egimlerinin oranlar1 ile ¢arpmak gerekir.

M,
Pgizeltilen = M_Pgﬁzlenen
0

M, = Son kasmin egimi

M, = Diizeltme yapilan kismin egimi
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CEVAP 1:

a)

Toplam Yagis - Zaman Egrisi
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b)

t(saat) P (mm) |At(dakika)] AP(mm) | i=AP/At (mm/saat)
02:16 0.5

4 2.5 37.5
02:20 3

2 5 150
02:22 8

3 5 100
02:25 13

2 5 150
02:27 18

3 5 100
02:30 23
02:32 25.5 2 2.5 75
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Yagis Siddeti - Zaman Egrisi
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CEVAP 2:
vicl P | P2 | P3| Pa | P5 | P6 | P7 | P8 | PO | P10 P8 % P8  Por Z Port
(diger 9 olcek) (diger 9 olcek)
1968 52 | 64 | 64 | 58 | 56 | 65 | 88 | 118 | 109 | 100 | 118 118 73 73
1967 60 | 80 | 84 | 60 | 65 | 83 | 120 | 166 | 13L | 132 | 166 284 92 165
1066 | 55 | 75 | 79 | 60 | 55 | 78 | 106 | 138 | 118 | 113 138 122 82 247
1065| 50 | 65 | 64 | 59 | 56 | 65 | 8/ | 108 | 98 % 108 530 71 318
1064 | 43 | 61 | 60 | 48 | 44 | 62 | 87 | 110 | 94 93 110 640 66 384
1063 47 | 66 | 63 | 55 | 55 | 65 | 99 | 120 | 102 | 103 || 120 760 73 456
1962 53 | 73 | 71 | 56 | 55 | 72 | 103 | 131 | 112 | 109 | 131 891 78 535
1061| 51 | 68 | 70 | 56 | 56 | 68 | 106 | 125 | 108 | 110 125 1016 77 612
1060 52 | 74 | 79 | 58 | 55 | 71 | 9 | 135 | 108 | 110 135 1151 78 690
1050 | 46 | 60 | 66 | 52 | 51 | 58 | 87 | 117 | 99 | 100 117 1268 69 758
1058 | 52 | 65 | 67 | 59 | 53 | 61 | 86 | 105 | 94 89 105 1373 70 828
1957 51 | 63 | 69 | 59 | 55 | 64 | 96 | 134 | 112 | 108 | 134 1507 75 903
1056 42 | 54 | 51 | 48 | 47 | 56 | 70 | 101 | 78 80 | 101 1608 58 962
1055 37 | 55 | 55 | 41 | 41 | 49 | 72 | 9 | 76 82 95 1703 56 1018
1054 73 | 94 | 99 | 78 | 77 | 100 | 137 | 159 | 139 | 152 159 1862 105 1124
1053 52 | 66 | 72 | 55 | 53 | 65 | 89 | 89 | 9 | 100 89 1951 72 1196
1052 43 | 58 | 62 | 47 | 45 | 60 | 80 | o1 | 92 92 o1 2042 64 1260
1051 52 | 76 | 80 | 57 | 61 | 72 | 102 | 103 | 114 | 107 103 | 2145 80 1340
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Cift Toplam Yagis Egrisi
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Diger 9 istasyonun Yillik Yagis Ortalamalarinin Toplami (cm)

8 dlgeginde homojenligin bozuldugu yil 1955°dir. 1955’den 6nceki okumalar1 homojen hale getirmek
icin bu degerleri dogrularin egimlerinin oranlar1 ile carpmak gerekir.

(1703 —118)

M. tga, \1018-73 _193

M, t9e (2145 —1703) o
1340 -1018

Olgiilen degerler, P8 Homojen Hale
YIL (8 No’lu Istasyon) Getirilmis Degerler, k*P8
(cm) (cm)

1954 159 196
1953 89 109
1952 91 112
1951 103 127
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